
MERKURIUSZ
targowo-kongresowy

Targi w Krakowie Sp. z o.o.

JESIE¡ 2011



PROGRAM
jesieƒ 2011

IV Kongres Polskiej Biotechnologii 
i IV Kongres EUROBIOTECH 2011

Dla: Polska Federacja Biotechnologii
12-15.10.2011

BLACH-TECH-EXPO
3. Targi Obróbki, Łàczenia i Powlekania Blach

19-21.10.2011

EUROTOOL
16. Targi Obrabiarek, Narz´dzi i Urzàdzeƒ 

do Obróbki Materiałów
19-21.10.2011

15. Targi Ksià˝ki w Krakowie
Salon Ma∏e Ojczyzny – Âlàsk

Salon Nowych Mediów
Salon Wydawców Akademickich

Salon Wydawców Katolickich
03-06.11.2011

HORECA
19. Mi´dzynarodowe Targi Wyposa˝enia Hoteli 

i Gastronomii w Krakowie
16-18.11.2011

GASTROFOOD
10. Targi Artykułów Spo˝ywczych i Napojów 

dla Gastronomii w Krakowie
16-18.11.2011

ENOEXPO
9. Mi´dzynarodowe Targi Wina w Krakowie

16-18.11.2011

KOMPOZYT-EXPO
2. Targi Kompozytów, Technologii i Maszyn 

do Produkcji Materiałów Kompozytowych
24-25.11.2011

DENTAMED
10. DolnoÊlàskie Targi Stomatologiczne

we Wrocławiu
25-26.11.2011

www.targi.krakow.pl
Targi w Krakowie Sp z o.o., 31-586 Kraków, ul. Centralna 41a, tel.: 12 6445932, biuro@targi.krakow.pl



MERKURIUSZ TARGOWO‐KONGRESOWY 1

czyli „Zmierzch bogów” Luchino Viscontiego opisywał historię 
rozkładu i upadku arystokratycznego rodu w zmieniającym się 
świecie. Ten film przyszedł mi na myśl w trakcie dyskusji nad zapo-
wiadanym kilka lat temu zmierzchem targów, związanym z epoką 
Internetu. Na szczęście w życiu – inaczej niż w filmie – zmierzchu 
nie było.

Internet przejął rolę wiodącą w poszukiwaniu informacji, na-
wiązywaniu kontaktów, nawet w zakupach niektórych towarów. 
Po pierwotnym zachłyśnięciu się jego możliwościami i obawie, że 
wyeliminuje z rynku wcześniejszych graczy, nastąpiło pewne usta-
bilizowanie i uspokojenie. Ci, którzy (jak i ja) twierdzili, że jest to 
znakomite narzędzie, ale nie zastąpi targów – wygrali. Można na-
wet zaryzykować twierdzenie, że Internet wzbogacił targi. Wpły-
nął na ich dzisiejsze oblicze oraz bardzo pomógł. Możemy nie tylko 
dowiedzieć się, gdzie, kiedy i za ile. Możemy szczegółowo poznać 
program naukowy, zarejestrować się jako uczestnik konferencji, 
umówić na konkretne spotkanie biznesowe (czyt. str. 11), czasem 
nawet zapłacić za udział. Co równie ważne – dzięki Internetowi 
możemy poznać opinie uczestników poprzednich edycji. Za pomo-
cą Internetu można w jednej chwili dotrzeć do niewyobrażalnie 
dużej liczby zainteresowanych, przekazać im niezbędne informa-
cje i konkretne dane.

Tak oto coś, co miało zniszczyć targi, pomogło je zmodernizo-
wać, dostosować do aktualnych potrzeb. Niezależnie od tego, czy 
wybieramy się na targi książek, maszyn, wina etc – musimy pro-
dukt obejrzeć, powąchać, zdegustować, dotknąć. Wymienić opinie 
z innymi (nie anonimowymi, jak w przypadku Internetu) ludźmi, 
z  użytkownikami czy producentami. Poznać nowinki wprost od 
osoby je prezentującej, by móc zadać pytania. Czyli przede wszyst-
kim – na targach możemy nawiązać kontakt osobisty: widzieć 
rozmówcę, obserwować jego zachowania, wpływać na decyzję 
i modyfikować swoje zapatrywania. I nie ma obaw – jeszcze nie 
wymyślono czegoś, co w 100% zastąpi kontakt bezpośredni z dru-
gim człowiekiem. To właśnie dla tego kontaktu i wynikających 
z niego efektów co roku dziesiątki tysięcy ludzi odwiedzają nasze 
targi.

Wydawca
Targi w Krakowie Sp. z o.o.
ul. Centralna 41 a
31-586 Kraków
tel. 12 644 59 32, fax 12 644 61 41
www.targi.krakow.pl

Redakcja
Targi w Krakowie Sp. z o.o.
redakcja@targi.krakow.pl

Skład, dtp
Ewa Kozłowska-Nadachowska

Projekt okładki
Paweł Bigos

 ͖-͗  TARGI:
  kolejny raz na podium i pierwszy   
  raz w UFI
 ͘-͚ ZDARZYŁO SIĘ WIOSNĄ:
   rewia imprez targowych – 
  targi stomatologiczne, edukacyjne,
  Spa & Wellness, Targi Książki dla Dzieci
 ͛ ZDARZYŁO SIĘ WIOSNĄ: 
  czym skorupka za młodu nasiąknie – 
  czy i czego uczymy dzieci na targach
 ͜ KONGRESY: 
  czego nie wiesz o świecie kongresów  
  w Krakowie, a boisz się zapytać?
 ͝ OKIEM ZNAWCY:
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  uczestnicy? Nieocenzurowane 
  wypowiedzi niektórych z nich
 ͕͔-͕͕ ZDARZY SIĘ JESIENIĄ:
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  maszyn i urządzeń, gastronomików 
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  dwuosobowy samolot i inne cuda   
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  w Krakowie
 ͕͘ OKIEM ZNAWCY: 
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  współczesnych targów
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Ponownie na podium!

Nasze ekspozycje zainteresowały w zeszłym roku blisko 90 ty-
sięcy osób. Gdyby ustawić je w trzymający się za ręce łańcuch, 
opletliby 64 razy Rynek Główny naszego miasta! Na targach 
branżowych jedynie 25% spośród zwiedzających stanowili 
mieszkańcy Krakowa i okolicy, czyli 75% gości przyjechało do 
naszego miasta z różnych regionów Polski i Europy. Wielu z nich 
odwiedziło Kraków po raz pierwszy. 

W tym samym czasie Dział Kongresów Targów w Krakowie 
zorganizował kilkanaście konferencji, kongresów i seminariów. 
Niektóre powstały we współpracy z dużymi instytucjami na-
ukowymi. Inne zrealizowano na zlecenie krajowych oraz mię-
dzynarodowych stowarzyszeń naukowych i branżowych.  Nie-
wątpliwym atutem naszej firmy jest wieloletnie doświadczenie, 
znajomość rynku, współpraca ze sprawdzonymi kontrahentami, 
pełen profesjonalizm oraz  zaangażowanie w każde realizowane 
wydarzenie. Nie bez znaczenia jest tu również fakt, że jako nie-
liczni reprezentanci z Polski należymy do ICCA – światowej orga-
nizacji zrzeszającej organizatorów kongresów oraz do Meetings 
Proffessional International.

TARGI

W minionym – nadal nie najlepszym dla gospodarki – roku udział Targów w Krakowie 
w polskim rynku targowym wzrósł do 7 procent, co po raz kolejny daje nam
3. miejsce w Polsce pod względem liczby fi rm uczestniczących w naszych targach! 
Wynik potwierdza naszą mocną pozycję na polskim rynku wystawienniczym. 

Targi w Krakowie a rozwój miasta
Dlaczego przywiązujemy tak dużą wagę do podanych wcześniej 
liczb? Bo targi i kongresy należą do najważniejszych czynników 
przyspieszających gospodarczy i naukowy rozwój miast i regio-
nów. Dzięki nim prężnie rozwijają się również firmy świadczące 
usługi uczestnikom kongresów i targów, zwiększając tym sa-
mym liczbę miejsc pracy oraz obieg pieniądza. 

Przybywający na targi wystawcy i goście zostawiają pieniądze 
w hotelach, punktach gastronomicznych, sklepach i punktach 
usługowych – czy można te wielkości oszacować? Polska Izba 
Przemysłu Targowego zleciła Centrum Ekspertyz Gospodar-
czych analizę polskiego rynku targowego. Z tego opracowania 
wynika, że nasi wystawcy i zwiedzający zostawili w Krakowie 
niemal 24 miliony złotych!

Około 40 tysięcy zwiedzających nasze targi pochodzi spo-
za Krakowa. A – według badań UFI (The Global Assotiation of 
the Exhibition Industry) – zwiedzający targi wydają w mie-
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ście targowym sześć razy więcej pieniędzy niż zwykły turysta!
Z kolei, jak wynika z badań ICCA (International Congress 
and Convention Association), uczestnik kongresu wyda-
je w mieście kongresowym kwotę (w przeliczeniu) około
tysiąca złotych, co przemnożone przez liczbę osób biorących 
udział w krakowskich kongresach daje kolejnąm pokaźną sumę, 
która zostaje w naszym mieście.

Targi i kongresy dla Krakowa
Rola ośrodka targowo-kongresowego w metropolii to jednak nie 
tylko zwiększające się dochody miasta i jego mieszkańców.  Im 
prężniejsze centrum targowe, tym bardziej rośnie prestiż mia-
sta, zwiększa się jego znaczenie. Targi i kongresy zmieniają rów-
nież oblicze miasta, w którym działają, są czynnikiem postępu 
i nauki, podnoszenia świadomości, kultury gospodarczej miesz-
kańców. Są swoistym oknem na świat, na nich bowiem często po 
raz pierwszy prezentowane są nowości naukowe, przemysłowe 
i techniczne. Promocja spotkań targowych i kongresowych jest 
jednocześnie promocją miasta i regionu.

Nie da się przecenić roli targów i kongresów, zwłaszcza mię-
dzynarodowych, dla prestiżu i znaczenia miasta. Kraków – ko-
lebka polskiej nauki do dziś jest atrakcyjnym miejscem dla 
wszelkiego rodzaju spotkań biznesowych.

Nie da się również przecenić tego, że Targi w Krakowie zostały 
niedawno przyjęte w poczet członków UFI (Światowego Stowa-
rzyszenia Przemysłu Targowego), jako jeden z nielicznych pol-
skich organizatorów targów. Tym samym zostaliśmy zaliczeni 
do czołówki organizatorów targów w świecie. Stowarzyszenie 
przyznaje akredytacje dla wyróżniających się jakością targów 
i wystaw. Uzyskanie certyfikatu UFI dla wydarzenia jest gwaran-
tem najwyższej jakości przedsięwzięć targowych oraz uznaniem 
jego znaczenia na arenie międzynarodowej. Cieszymy się, że 
dwie nasze imprezy targowe – Międzynarodowe Targi Stomato-
logiczne KRAKDENT® oraz Międzynarodowe Targi Wyposażenia 
Hoteli i Gastronomii w Krakowie HOECA® wraz z Międzynarodo-
wymi Targami Wina w Krakowie ENOEXPO® uzyskały taką wła-
śnie rekomendację UFI.

Grażyna Grabowska
www.targi.krakow.pl
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Globalna sieć 
i globalny głos
Eric Everard, Prezes, UFI

Przede wszystkim chciałbym gorąco 
powitać nowego członka UFI – spół-
kę Targi w Krakowie Sp. z o.o.

Bardziej niż kiedykolwiek bran-
ża wystawienniczo-targowa musi 
teraz mówić jednym głosem, nie 
tylko w obrębie rynków krajowych, 
ale także w skali międzynarodowej. 
W ciągu ostatniego roku wielkim 
zaszczytem było dla mnie pełnie-
nie stanowiska Prezesa organiza-
cji, która najlepiej reprezentuje tę 
branżę na arenie międzynarodo-
wej   – UFI, Światowego Stowarzyszenia Przemysłu Targowego.

UFI oznacza profesjonalizm w każdym aspekcie organizacji 
wystaw. Organizacja ta skupia wiodących organizatorów targów 
i właścicieli terenów wystawowych, jak również główne kra-
jowe i międzynarodowe stowarzyszenia wystawiennicze oraz 
wybranych partnerów branży. Została ona założona 15 kwietnia 
1925 r. w Mediolanie. 

Dziś UFI skupia 560 członków z 84 krajów na wszystkich sze-
ściu kontynentach, a jego główna siedziba znajduje się w Paryżu. 
Członkowie UFI reprezentują obecnie ponad 4,5 tysiąca targów 
i wystaw, w których każdego roku bierze udział ponad milion wy-
stawców i które odwiedza ponad 150 milionów gości. Członkostwo 
jest otwarte dla każdej organizacji, która cieszy się dobrą repu-
tacją, jeśli chodzi o jakość i kompetencje w branży wystawien-
niczej, a członkowie mają prawo do wykorzystywania logo UFI 
w materiałach promocyjnych jako świadectwa jakości. UFI anga-
żuje się w promocję idei targów zarówno w świecie biznesu, jak 
i wśród instytucji rządowych i publicznych, działając jednocze-
śnie na rzecz podniesienia standardów w obrębie branży. Poza 
tym UFI dostarcza danych i informacji na temat badań dotyczą-
cych globalnej branży wystawienniczej.

Być może najważniejsze jest to, że UFI to sieć, która skupia pro-
fesjonalistów z branży w środowisku niekonkurencyjnym, otwie-
rającym nowe horyzonty i możliwości rozwoju dla organizacji 
członkowskich zarówno na rynkach krajowych, jak i w skali mię-
dzynarodowej. Wiele przedsięwzięć międzynarodowych miało 
swój początek podczas organizowanych przez UFI częstych spo-
tkań, kiedy przedsiębiorcy mogli znaleźć partnera biznesowego, 
a także na corocznych kongresach lub podczas rozmów okrągłe-
go stołu, przy którym zasiedli dyrektorzy wykonawczy.

Działania UFI obsługuje zaangażowany i profesjonalny zespół 
administracyjny działający w Paryżu, jednak naszą główną siłą 
jest sieć naszych członków. Jeśli wasza organizacja jest aktywna 
w branży wystawienniczej, ale jeszcze do nas nie dołączyła, 
gorąco do tego zachęcam. Mówiąc z własnego doświadczenia, 
mogę zagwarantować, że otworzy to wiele nowych możliwości. 



4  MERKURIUSZ TARGOWO‐KONGRESOWY

ZDARZYŁO SIĘ WIOSNĄ

Nieprzerwanie od kilku lat przywiązujemy coraz większą 
uwagę do zdrowego – nie tylko ładnego – wyglądu. 
Ośrodki SPA i Wellness muszą się nieustannie rozwijać
i zaskakiwać swoich klientów. A targi – 
nadążać za zmieniającymi się trendami.

 Podczas minionych dwudniowych Tar-
gów Spa & Wellnes uwagę przyciągało spe-
cjalistyczne łóżko najnowszej generacji 
przeznaczone do zabiegów na twarz i ciało – 
z wbudowanym prysznicem, który po-
zwala uzyskać efekt sauny, a za sprawą te-
rapii kolorami wycisza zmysły. Ciekawiła 
również terapeutyczna lewitacja, kosme-
tyki z… whisky lub czereśni oraz systemy 
stymulujące wytwarzanie endorfiny – 
hormonu szczęścia. 

Te i wiele innych atrakcji obejrzeli od-
wiedzający nasze targi minionej wiosny. 
Kolejna porcja nowości już za niecały rok.

 I. M.
www.spa.krakow.pl

Targom Krakdent® zawsze towarzyszy bogaty program szkoleń i seminariów, 
dzięki którym ich uczestnicy otrzymują punkty edukacyjne. Od przyszłego roku 
w Krakowie będą się mogli kształcić również słowaccy i czescy dentyści.

Stomatolodzy
kształcą się w Krakowie

Kluczem do sukcesu w tej branży jest ide-
alne połączenie oddziaływania na ciało
i psychikę człowieka. Dlatego co roku na 
Targach podpowiadamy jak to zrobić, jak 
zapewnić relaksującą i przyjazną atmosfe-
rę, która pozwoli odpocząć od codzienne-
go zgiełku, stresu oraz zmęczenia. Dlatego 
co roku setki profesjonalistów uczestni-
czą w szkoleniach i wykładach, zdobywa-
jąc wiedzę oraz doskonaląc umiejętności.

Konkurencja powoduje, że kuszą tylko 
te ośrodki SPA, które w ofercie mają coś 
niezwykłego, intrygującego, spektakular-
nego! Nic więc dziwnego, że reprezen-
tanci branży starają się spełnić oczekiwa-
nia klientów.

Podczas Międzynarodowych Targów Sto-
matologicznych Krakdent® w gabinecie 
Wojewody Małopolskiego zostało podpi-
sane niezwykle ważne trójstronne poro-
zumienie między małopolską Okręgową 
Izbą Lekarską a Słowacką oraz Czeską 
Izbą Stomatologiczną, ułatwiające kształ-
cenie stomatologów z trzech krajów! 

Obecne na spotkaniu strony oficjal-
nie zgodziły się na wzajemne uznawanie 
wyników swoich szkoleń. Jeśli więc pol-
ski dentysta będzie uczestniczył w szko-
leniu organizowanym przez czeską lub 

słowacką Izbę, to jego wynik będzie tak 
samo ważny, jakby je ukończył w Polsce. 
I odwrotnie – czescy i słowaccy stomatolo-
dzy będą mogli bez problemu kształcić się 
w naszym kraju. 

Dla naszych targów stomatologicznych –
Krakdentu i Dentamedu – może to ozna-
czać jeszcze większą liczbę uczestni-
ków sesji szkoleniowych. A dla nas, 
pacjentów, najwyższy poziom świadczo-
nych usług, czyli zdrowe i piękne zęby!

P. G.
www.krakdent.pl

Być pięknym i młodym
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W maju w Krakowie można było nato-
miast spotkać te niespotykane. Krakow-
ski wiosenny Tuning Show jest wyjąt-
kowym i niecodziennym wydarzeniem, 
które na stałe wpisało się w kalendarz 
ważniejszych wydarzeń motoryzacyjnych 

Zwykłe auta
mają wszyscy

w Pol sce. Prezentacja najnowszych tren-
dów w stylistycznych modyfikacjach sa-
mochodów, niewiarygodnie mocnych 
silników, nieprawdopodobnych przyspie-
szeń i  niesamowicie głośnych systemów 
CarAudio.  

Podczas ostatniej edycji ponad 100 nie-
powtarzalnych samochodów z całej Polski 
walczyło o uznanie i respekt. Nie zabrakło 
widowiskowych pokazów i konkursów: 

Driftu, Stuntu Motocyklowego, dojazdów 
do przeszkody, szkoły bezpiecznej jazdy, 
najniższego samochodu, czy najliczniejsze-
go zespołu w samochodzie! Ponadto na te-
renie naszego centrum miał miejsce ogólno-
polski konkurs na najlepiej stuningowany 

samochód „Wojna Północ-Południe”, od-
były się profesjonalne zawody Car Audio, 
a także prezentacja amerykańskich samo-
chodów w stylu Hot Rod, Muscle Car oraz 
customowych motocykli.

W tym roku imprezę odwiedziło ponad 
10 tysięcy pasjonatów osiągów, dźwięku, 
mocy i stylu!        

T. K.
www.tuningshow.krakow.pl

Targi Edukacyjne to bogaty przegląd pol-
skich i zagranicznych szkół wyższych, 
średnich oraz pozaszkolnych form edu-
kacji. Od kilkunastu lat ułatwiamy wybór 
perspektywicznych kierunków kształce-
nia. Młodzi ludzie nie muszą jeździć od 
szkoły do szkoły, by odpowiednio zapla-
nować swoją przyszłość. Wiosną każdego 
roku, w Krakowie, wszystko mają jak na 
tacy. 

Największa oferta szkół w jednym 
miejscu i czasie oraz możliwość uzyska-
nia informacji z pierwszej ręki – od stu-
dentów i absolwentów – co wydaje się 
szczególnie atrakcyjne. Bo żaden infor-
mator, strona internetowa czy forum nie 
zastąpi bezpośredniej rozmowy. A jak 
doskonale wiemy, każdy sukces, zaczy-
na się od spotkań! Najlepiej zaplanować 
go jak najwcześniej. Najlepiej wiosną… 
w Krakowie! A – jak widać na zdjęciu – 
spotykać się muszą nawet dyrektorzy 
placówek oświatowych.

P. C.
www.targiedukacyjne.krakow.pl

Sztuka 
dobrego 
wyboru
13. edycja
Targów Edukacyjnych 
w Krakowie za nami.
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Im bardziej Puchatek zaglądał
do środka, tym bardziej 
Prosiaczka tam nie było…
A u nas był! I nie tylko on, ale również tysiące innych bohaterów ze świata
niepowtarzalnych książek i bajek! Za nami wyjątkowa premiera
Targów Książki dla Dzieci w Krakowie, która odbyła się na początku czerwca. 
Premiera, która cieszyła się ogromnym zainteresowaniem rodziców i dzieci. 
Łącznie przez trzy dni odwiedziło nas kilkanaście tysięcy osób!

Zgodnie z założeniami przedłużyliśmy 
Dzień Dziecka. Zadbaliśmy o to, żeby ta 
impreza nie była zwykłym spotkaniem 
targowym. Stworzyliśmy trzydniowy, 
ogromny plac zabaw, dzięki któremu 
dzieci doskonale bawiły się w towarzy-
stwie ulubionych bohaterów literac-
kich i poznawały wiele pasjonujących 
form spędzania wolnego czasu.

 – Fajne miejsce, można przyjść z ro-
dziną, pobawić się. Jesteśmy chwilę, 
a widzę, że dzieci już nie mogą oderwać 
wzroku od ekspozycji! – chwalił inicjaty-
wę jeden ze zwiedzających. 

 O wyśmienite humory najmłodszych 
zadbała ponad setka wystawców – czo-
łowych polskich wydawców książek dla 
dzieci oraz producentów gier i zabawek. 
Podczas trzech dni zwiedzający mogli 
zakupić nowości wydawnicze, spraw-
dzić, po jakie książki warto sięgać, spo-
tkać ulubionych pisarzy i ilustratorów… 
oraz przekonać się, że literatura dla dzie-
ci to świat wartościowych treści i prze-
pięknych ilustracji.
 Wśród atrakcji literackiego święta naj-
młodszych czytelników znalazły się nie-
zwykłe metamorfozy bajkowych postaci, 

wspólne ilustrowanie najdłuższej, kil-
kunastometrowej książki podróżniczej, 
wybór i nagrodzenie Książki Przyjaznej 
Dziecku, gigantyczne gry planszowe, 
Kartonowe Miasto, pokazy filmowe kul-
towych polskich bajek. Rodzicom de-
dykowane były porady psychologów 
i specjalistów, którzy podpowiadali, jak 
zadbać o prawidłowy rozwój emocjonal-
ny dzieci. 
 Kolejna edycja Targów Książki dla 
Dzieci za rok – dokładnie w Dniu Dziecka.

Paweł Cyz
www.targiksiazkidladzieci.krakow.pl

ZDARZYŁO SIĘ WIOSNĄ
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Dentopomoc
Podczas wiosennej edycji Targów Stoma-
tologicznych w Krakowie KRAKDENT®, 
w ramach akcji „Dentopomoc” zebraliśmy 
od 19 firm, naszych wystawców, dary dla 
Domów Dziecka. 

Głównie szczoteczki, pasty, kubeczki, 
maskotki przypominające o obowiązku 
dbania o zęby, klepsydry odmierzające 
czas potrzebny na umycie ząbków i całą 
masę atrakcyjnych gadżetów – to wszyst-
ko zawieźliśmy po targach do okolicznych 
Domów Dziecka. Codzienna higiena może 
być dla dzieci zabawą, a dobrej zabawy 
na pewno potrzebują dzieci pozbawione 
rodzin.

Dzielę się książkami
Taką z kolei akcję Targi w Krakowie wraz 
z portalem „Qlturka’’ i Stowarzyszeniem 
Miasto Słów przeprowadziły w czerwcu 
podczas pierwszej edycji Targów Książ-
ki dla Dzieci. Bolączką dzieci przebywa-
jących w placówkach opiekuńczych czy 
w szpitalach  jest utrudniony dostęp do 
książek. 

Dzięki ofiarności wydawców oraz dzie-
ci odwiedzających nasze Targi dzieci uda-
ło się zapewnić najmłodszym obcowanie 
z książką, a jej samej podarować drugie 
życie. Zamiast wyrzucać bajki, z których 
dzieci już wyrosły, rodzice przynosili je 
na nasze Targi. Stąd pojechały do potrze-
bujących. 

Czym skorupka 
za młodu
nasiąknie...
Uczymy dzieci wszystkiego od podstaw – 
również dzielenia się z innymi tym, co mamy. 
Czy coś w tym zakresie mogą zdziałać Targi?
Nasze doświadczenie pokazuje, że dużo.

Najistotniejszym elementem tej ak-
cji było pokazanie dzieciom, że mogą się 
dzielić z innymi rówieśnikami, że wiele 
przyjemności dostarcza nie tylko otrzy-
mywanie prezentów, ale również ich da-
wanie.

G. W. G. 
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– Czekałam na te Targi długie lata 
i  wreszcie są. Naprawdę jestem zachwy-
cona. Pomiędzy stoiskami znalazło się 
miejsce na zabawy muzyczne, plastyczne, 
ruchowe czy teatralne. Zawsze twierdzi-
łam, że punktem wyjścia do nich jest wła-
śnie książka. Tak że rewelacja, już jestem 
fanką tych Targów! 
Ewa Stadtmuller

TARGI

W oczach
uczestników

– Krakdent powinien być obowiązko-
wą pozycją w kalendarzu każdego sto-
matologa. To dobre miejsce na zakupy,  
dobra okazja do spotkań ze znajomymi 
oraz szansa, aby poznać nowe produ-
kty. Jestem tu regularnie od 10 lat 
i cóż, za każdym razem trafiam na sym-
patyczny tłok. Poznań organizuje duże 
i eleganckie Targi, ale chyba nie wszyscy 
stomatolodzy są do nich przekonani. 
Ewa Kuczman-Szydło, zwiedzająca

– Targi SPA & Wellness w Krakowie za-
wsze były jednymi z ciekawszych. Nie-
wątpliwie impreza jest potrzebna dla 
tej części rynku. Tu nigdy nie było dużo 
klientów, ale zawsze przyjeżdżali ludzie 
kompetentni – konkretni inwestorzy, któ-
rzy tutaj rzeczywiście prowadzili bardzo 
merytoryczne rozmowy. Co dla nas szcze-
gólnie ważne: zawsze mieliśmy klientów 
po tych targach – konkretny feedback.  
Andrzej Chmielewski, Nova2

– Celem udziału w Targach jest zaistnie-
nie naszych urządzeń w gabinetach od-
nowy biologicznej. Gabinetach, które po-
winny istnieć w dobrych hotelach. Poza 
tym poszerzenie wiedzy i wzbudzenie 
zainteresowania naszą ofertą. Odbyliśmy 
dużo konkretnych rozmów. Myślę, że ma-
cie szansę, aby stać się wiodącą imprezą 
dla branży spa&wellness. 
Bogdan Policewicz,
Kriomedpol Sp. z o.o.

– Moje odczucia względem imprezy są 
bardzo pozytywne. Widzę tu dużą róż-
norodność oferty dla salonów kosmety-
cznych, jak i dla SPA. Wiele innowacyjnych 
urządzeń, interesujących nowości, któ-
re można wykorzystać później w pracy, 
w życiu codziennym, w naszych gabine-
tach. Panuje przemiła atmosfera, fajny 
klimat. Trzeba przyznać, że te targi się 
coraz prężniej rozwijają i myślę, że idą 
w  dobrym kierunku. 
Iwona Wójcik, Etre Belle Polska

– Jestem jak zwykle bardzo zadowolony 
z  wyników obecności na Targach. Jeste-
śmy z Państwem od samego początku 
i mamy dobre doświadczenie jeśli cho-
dzi o jakość inwestorów. Ci, którzy tutaj 
przyjeżdżają są bardzo konkretni. Wie-
dzą, o co pytają. Nasze późniejsze reali-
zacje powodują, że każdego roku z nie-
cierpliwością czekamy na te targi. 
Krzysztof Rostkowski,
Instytut Lesthezone

– Targi Książki dla Dzieci w Krakowie są 
wyjątkowo udaną imprezą dla Egmontu. 
Jesteśmy z niej bardzo zadowoleni. Mo-
gliśmy zorganizować liczne zajęcia do-
datkowe i tym samym zapewnić ciekawe 
atrakcje dla maluchów. Spotkaliśmy się 
bezpośrednio z czytelnikami i porozma-
wialiśmy na temat ich oczekiwań, wra-
żeń czy opinii. Dziecięce Targi doskonale 
uzupełniają edycję „dorosłą”, bowiem tu 
właśnie mali czytelnicy są w centrum zain-
teresowania, na co nie można liczyć na dużych targach. Liczba zado-
wolonych i  uśmiechniętych maluchów opuszczających nasze stoisko 
z  książką w ręku, pozwala nam patrzeć pozytywnie na kolejną edycję.
Katarzyna Konopka, Egmont

– Jest to najlepsza możliwość (…), aby 
zobaczyć jak różne uczelnie funkcjonu-
ją, sprawdzić na jakie kierunki mogę się 
dostać. Możemy porozmawiać ze stu-
dentami, którzy są przecież najlepszym 
źródłem informacji. Targi edukacyjne są 
wygodną formą. Wszystkie oferty zloka-
lizowane są w jednym miejscu, nie trze-
ba jeździć od szkoły do szkoły. 
Arkadiusz Chrobak, zwiedzający

– Kraków jest miastem turystycznym. 
Idealnym dla nas, dla profilu naszej 
Uczelni. Przyjechaliśmy na targi, aby 
zachęcić młodych ludzi zaintereso-
wanych pracą w gastronomii, hotela-
rstwie do studiowania na naszej Uczelni.
Sarah Santin,
Le Cordon Bleu London
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KONGRESY

O UDANYM PÓŁROCZU KONGRESOWYM Z EWĄ WOCH, WICEPREZES 
TARGÓW W KRAKOWIE ȃ ROZMAWIA PAWEŁ CYZ. 

Jak sama nazwa wskazuje Targi w Krakowie to poważny organiza-
tor… kongresów?

 –  Faktycznie, choć nie każdy o tym wie. Od samego początku 
stoimy na dwóch nogach: tej targowej i kongresowej. Minione 
półrocze było dla nas niezwykle udane pod względem liczby 
i jakości organizowanych imprez. Za nami cyklicznie powtarza-
jący się Międzynarodowy Kongres Polskiego Stowarzyszenia 
Implantologicznego/ICOI/DGOI oraz Międzynarodowa Konfe-
rencja Stomatologiczna Dental Spaghetii,  które organizujemy 
dzięki silnej pozycji w branży stomatologicznej oraz niezwy-
kle prestiżowe Międzynarodowe Sympozjum Karotenoidów 
(16th International Symposium on Carotenoids). Ten Kongres 
odbywa się co 4 lata w największych miastach świata. Jesteśmy 
dumni, że w tym roku wybrano Kraków i nas, jako organiza-
torów. Kolejne to nami Kongres Biochemii i Biologii Komórki 
(The 2nd Polish Congress of Biochemistry and Cell Biology) 
i Eurobiotech 2011. Czyli dużo pracy, z której się oczywiście 
cieszymy.
Organizowane przez fi rmę kongresy związane są z wieloma, często 
różniącymi się od siebie, środowiskami. Skąd pojawiają się klienci 
kongresowi? 

 – Tak naprawdę nie ma reguły. Trudno jest przewidzieć, jakie 
kongresy, poza cyklicznymi, zorganizujemy w przyszłym roku. 
Ci, którzy chcą zorganizować kongres, zgłaszają się zazwyczaj 
sami. To, co nas cieszy, to fakt, że ważne dla wielu branż i śro-
dowisk osoby polecają naszą firmę. Dla nas to najlepszy wyzna-
cznik solidnej pracy, którą wykonujemy. 

Świetny, kongresowy rok
Jakie są główne atuty biura kongresowego Targów w Krakowie?

 –  Na pewno Kraków, czyli lokalizacja. To z uwagi na miasto 
uczestnicy wspomnianego Sympozjum Karotenoidów (blisko 
80 proc. z zagranicy) przyjechali do Krakowa z całymi rodzi-
nami, dziećmi. Oprócz części oficjalnej musieliśmy więc zadbać 
o bogaty program towarzyszący adresowany do osób w różnym 
wieku i pochodzących tak naprawdę z całego świata, z różnych 
kręgów kulturowych. Dzięki temu, że mamy licencję turystyczną 
mogliśmy podołać zadaniu, organizując wycieczki do Auschwitz, 
Wieliczki, Zakopanego czy po Krakowie.
A co poza lokalizacją i bogatą ofertą, nazwijmy ją rekreacyjno-tury-
styczną?

 –  Z pewnością taką gwarancją rzetelności i jakości na najwyż-
szym poziomie jest przynależność do Stowarzyszenia ICCA (In-
ternational Congress and Convention Association) – najważniej-
szej organizacji skupiającej organizatorów kongresów na świecie. 
Wstąpiliśmy do niej trzy lata temu i jesteśmy bardzo dumni z tej 
przynależnosci. Polskich członków ICCA można policzyć bowiem 
na placach jednej ręki. Mamy wiele cennych rekomendacji i mo-
żemy wykazać się sporym doświadczeniem. Od początku istnie-
nia firmy zorganizowaliśmy kilkadziesiąt dużych kongresów… 
 Z których korzysta nie tylko fi rma...

 – To prawda. Na działalności kongresowej zyskują także miasta, 
w których takie imprezy są organizowane. To najbardziej docho-
dowa dziedzina turystyki. Wszystkie miasta biją się o to, żeby 
ściągać tego typu imprezy. Kongres to dochód dla miasta. Zysku-
ją tak naprawdę wszyscy – taksówkarze, właściciele hoteli, czy 
lokali gastronomicznych. Rośnie prestiż miasta. Dlatego Wiedeń 
dopłaca organizatorom, aby zechcieli przyjechać z imprezą do 
stolicy Austrii! W Polsce ze świadomością potencjału, ukrytego 
w kongresach bywa, niestety, różnie.   
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Szybciej, taniej
i łatwiej?
Najnowsze technologie oraz sprzęt ułatwiający produkcję
coraz doskonalszych wyrobów to tak naprawdę 
esencja współczesnej gospodarki.
Również Targów EUROTOOL® i BLACH-TECH-EXPO.

Tegoroczna wystawa obejmie najnowsze 
trendy i rozwiązania, dzięki którym każdy 
gość Targów w Krakowie będzie wiedział, 
jak produkować szybciej, taniej i łatwiej! 

Setki wystawców z całego świata m.in. 
z Austrii, Holandii, Korei Południowej, 
Szwajcarii, Niemiec, Czech i Słowacji, zor-
ganizowane grupy przemysłowców z Da-
nii, Francji, a nawet Iraku, patronat Mini-
stra Gospodarki Waldemara Pawlaka to 
nie wszystko. Nowsza i  nowocześniejsza  
będzie też sama formuła targów.

Jedyna w kraju – Specjalna 
Strefa Kooperacji...
…odbędzie się w ramach targów 
EUROTOOL® i BLACH-TECH-EXPO. Małe 
i średnie firmy, świadczące usługi z za-
kresu obróbki skrawaniem, przeróbki 
plastycznej, pomiarów, obróbki, łączenia 
i powlekania blach będą mogły zapraszać 
na swoje stoiska firmy zainteresowane 
nawiązaniem trwałej współpracy czy po-
jedynczymi zleceniami. 

Udział w Strefie potwierdziło już kilka-
naście firm, doceniających walory bezpo-
średnich spotkań z klientami. Codziennie 
napływają nowe zgłoszenia.

Strefa Kariery...
...będzie kolejną nowością tegorocznej 
edycji targów EUROTOOL® i BLACH-
TECH-EXPO. Zostaną do niej zaproszeni 
wystawcy, którzy aktualnie poszukują 
stażystów i pracowników, oraz biura ka-
rier uczelni technicznych. Strefa Kariery 
to miejsce, w którym studenci oraz ab-
solwenci będą mogli dowiedzieć się 
o możliwościach odbycia stażu a nawet 
zatrudnienia w poszczególnych firmach  
uczestniczących w Targach.  Dzięki Stre-
fie Kariery wielu absolwentów zdobędzie 
pracę, a firmy – wykwalifikowanych pra-
cowników.

B. P.
19-21 października 2011
www.eurotool.krakow.pl
www.blachtech.pl

Sukces zaczyna
się od spotkań
Ale żeby go osiągnąć, trzeba spotkania za-
planować. Wybierając się na targi warto 
wcześniej wypełnić formularz rejestracji 
i  zapisać się na wizytę u konkretnego wy-
stawcy. Dzięki temu zaoszczędzimy czas – 
nie będzie trzeba czekać, aż pracownicy 
interesującej nas firmy będą mieli dla nas 
chwilę. 

Dzięki naszemu systemowi wystawcy 
będą wiedzieć kiedy, o której i kogo mogą 
się spodziewać na swoim stoisku. Co wię-
cej, wiedząc, czego się od nich oczekuje, 
będą mogli precyzyjniej przygotować kon-
kretna ofertę. Będą również mogli uma-
wiać się na spotkania, zaplanować czas 
na targach i informować zwiedzających 
o szczególnych wydarzeniach na swoim 
stoisku.

Elektroniczny Kalendarz Spotkań po-
zwoli każdemu dokładnie zaplanować 
i efektywnie wykorzystać każdą godzinę 
spędzoną w hali wystawienniczej Targów 
w Krakowie. Naprawdę warto z niego sko-
rzystać!Fo
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Targi w Krakowie rozpoczęły współpracę ze 
Stowarzyszeniem Wychowanków Politech-
niki Krakowskiej im. Tadeusza Kościuszki 
w Krakowie. Z pewnością wspólne działanie  
na rzecz rozwoju myśli naukowej, techni-
cznej i innowacyjnej zaowocuje ciekawymi 
projektami. Wymiana wiedzy i doświadczeń, 
nawiązywanie nowych kontaktów bizneso-
wych, wspólne działania na rzecz przedsię-
wzięć wpływających korzystnie na rozwój 
regionu to niektóre cele obustronnej współ-
pracy. 

Wspólnymi
siłami

ZDARZY SIĘ JESIENIĄ
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HORECA® i ENOEXPO®

w gronie najlepszych!
Od kilkunastu lat Targi HORECA® pokazują najnowsze trendy 
w dziedzinie wyposażenia obiektów noclegowych i gastronomicznych. 
Ich jakość została doceniona przez prestiżową organizację – Światowe Stowarzyszenie 
Przemysłu Targowego UFI. HORECA® oraz Targi ENOEXPO® otrzymały certyfi katy UFI 
i  dołączyły tym samym do grona najlepszych targowych imprez świata!

Hotel, pensjonat, restauracja, bar, ka-
wiarnia, zajazd, ośrodek wypoczynkowy. 
Co je łączy? Zapewne to, że każdy z nich 
powinien dbać o najwyższą jakość świad-
czonych usług. Czy tak rzeczywiście jest? 
Sądząc po ogromnym zainteresowaniu 
hotelarzy i restauratorów Międzynarodo-
wymi Targami Wyposażenia Hoteli i Ga-
stronomii HORECA®, Targami Artykułów 
Spożywczych i Napojów dla Gastronomii 
GASTROFOOD® oraz  Międzynarodowymi 
Targami Wina w Krakowie ENOEXPO®, 
zdecydowanie możemy uznać, że tak. 

Kawa czy herbata?
Podczas tegorocznej edycji targów szcze-
gólnej uwadze polecamy Salon Kawy. Do-
skonale przyrządzona kawa to zasługa 
nie tylko drogiego ekspresu, ale również 
odpowiedniej proporcji składników, wła-

ściwej grubości zmielenia ziarna, wody 
i świeżej kawy. 

Zainteresowani będą uczyć się od naj-
lepszych baristów sztuki parzenia i przy-
gotowania kawy oraz poznawać jej nowe 
egzotyczne smaki. Z myślą o fanach her-
baty w tym roku zaprosiliśmy także dys-
trybutorów herbaty i sprzętu niezbędne-
go do jej parzenia.

Produkty regionalne
Małopolska słynie ze zdrowych i na-
turalnych produktów: serów, wędlin, 
alkoholi (nalewki, piwo, wino), pieczy-
wa, miodów, soków czy przetworów, 
które pokażemy na targach. Na tar-
gach będzie można także zdegustować, 
stworzone na bazie produktów regio-
nalnych, autorskie dania słynnych mi-
strzów kuchni. 

Tysiące kilometrów 
dla wina
Enoturystyka jest jedną z najszybciej roz-
wijających się gałęzi światowego prze-
mysłu turystycznego. Regiony winiarskie 
i producenci wina promują swoje kraje 
i zachęcają nie tylko do degustacji, ale tak-
że odwiedzenia winnic i poznania tajni-
ków powstawania wina. 

Podczas Targów ENOEXPO® można 
więc będzie zaplanować wyjazd i zwie-
dzić miejsca z winem związane. Przede 
wszystkim jednak na ENOEXPO® pozna-
my najlepsze wina z różnych stron świata, 
porównamy z krajowymi – coraz lepszy-
mi  – produktami.

I. M. 
16-18 listopada 2011
www.horeca.krakow.pl
www.enoexpo.krakow.pl
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ZDARZY SIĘ JESIENIĄ

Targi Książki  2011 – pomysły 
Na przestrzeni 14 lat Targi Książki w Krakowie odwiedziło ćwierć miliona osób!  
Hasłem przewodnim jubileuszowej, 15. edycji Targów, które odbędą się
pod patronatem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Bronisława Komorowskiego 
stały się słowa Umberto Eco ,,Nie myśl, że książki znikną”. Bo z pewnością nie znikną, 
podobnie jak nasz zapał: intensywnie pracujemy nad programem najważniejszej 
imprezy branży wydawniczej w kraju. Jesteśmy dumni, że nasze Targi znalazły się 
na liście Krajowego Programu Kulturalnego Polskiej Prezydencji 2011!

Fajny fajer 

O tym, że tegoroczna jubileuszowa 
15. edycja Targów Książki w Krakowie 
będzie wyjątkowa nie trzeba nikogo spe-
cjalnie przekonywać. Jedna z nowości to 
Salon Małe Ojczyzny, a pierwszym promo-
wanym regionem będzie Śląsk. 

Razem z naszymi partnerami, czyli
Biblioteką Śląską i Muzeum Śląskim, po-
staramy się odczarować wizerunek regio-
nu. Bo Śląsk to nie tylko kopalnie, węgiel, 
stal i hałdy. To niepowtarzalne i inspirują-

ce miejsce z bogatą sferą kulturową, języ-
kową i historyczną. W programie Salonu 
między innymi wystawy i debiuty literac-
kie artystów z województwa śląskiego 
oraz prezentacja unikatowych zbiorów 
dzieł, m.in. niepublikowanych mów Woj-
ciecha Korfantego. Zapowiada się więc 
fajny fajer – czyli świetna impreza!

Ambasador Targów Książki
Przez kilkanaście lat istnienia Targi Książ-
ki w Krakowie odwiedziło ćwierć miliona 

osób! Spośród tak licznego grona posta-
nowiliśmy wyróżnić tych, którzy wspól-
nie z nami tworzą ich historię. Osoby, któ-
re określają nasze Targi jako wyjątkowe 
i niepowtarzalne miejsce i zawsze chętnie 
do nas wracają. 

Tytuł Ambasadora Targów Książki 
w Krakowie będziemy corocznie wręczać 
czterem osobom, które promują Targi 
oraz samą ideę czytelnictwa w… czterech 
stronach świata. Wybór jednej z osób po-
wierzymy czytelnikom. Przyjaciele Tar-
gów Książki otrzymają od nas pamiątko-
wy glejt żelazny z targową pieczęcią.

Pierwszym Ambasadorem został 
ksiądz Mieczysław Maliński (fot. u góry). 
Nie tylko co roku jest na Targach obec-
ny jako autor, ale w swojej działalności 
duszpasterskiej zawsze propagował idee 
czytelnictwa, zachęcając do odwiedzenia 
naszych targów. Drugim Ambasadorem 
został pan Marek Krawczyk, były Prezes 
Towarzystwa Opieki nad Archiwum In-
stytutu Literackiego w Paryżu. Już przy 
pierwszej edycji zaufał nam, organizato-
rom, i przywiózł na wystawę „Kultura Pa-
ryska i RES-y” unikalne dzieła ze zbiorów 
Instytutu.
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Twoje 10 minut
Wspieramy młode talenty! W targowy 
czwartek i piątek najlepszych dziesięciu 
twórców wybranych w drodze eliminacji 
dostanie szansę zaprezentowania swojej 
twórczości przed zaproszonymi na spo-
tkanie redaktorami i wydawcami. Akcja 
„Twoje 10 minut” z pewnością pomoże 
utalentowanym, nieśmiałym pisarzom 
wypłynąć na głębokie literackie wody. 
Organizatorem akcji jest Fundacja Sztu-
ki Nowej Znaczy się w ramach projektu 
Strefa Wolnego Czytania. 

Nowe media
Pozostajemy zawsze  w zgodzie z najnow-
szymi trendami. W tym roku uczestnicy 
znowu będą mieli okazję spotkać książki 
przyszłości. 

Powstanie eBook-Cafe, wyjątkowa ka-
wiarnia, w której będzie można nie tylko 
delektować się pachnącą kawą, ale także 
dowiedzieć się czegoś więcej o rynku me-

diów elektronicznych w Polsce. Goście 
będą mogli zapoznać się z 20 najnowszy-
mi czytnikami e-booków, przeczytać best-
sellerowe cyfrowe wydania książek, spo-
tkać autorów e-książek oraz dowiedzą się, 
jak działa Wirtualna Czytelnia bezkartek. pl. 
Organizatorami kawiarni są bezkartek. pl, 
Digital.All, Caffe Vergnano oraz Targi 
w Krakowie Sp. z o.o. 

W trakcie Targów odbędzie się wiele 
dyskusji i seminariów poświęconych sze-
roko rozumianemu rynkowi publikacji 
cyfrowych. Ponadto już pierwszego dnia 
Targów poznamy laureatów konkursu 
Książka Audio Roku 2010.

Paweł Cyz
3-6 listopada 2011
www.ksiazka.krakow.pl

na piętnastolecie 

Liniowiec marzeń w Krakowie?
Nieprzypadkowo Dreamliner 787 uzna-
wany jest za cud techniki. Specjaliści ame-
rykańskiego koncernu lotniczego Boeing 
dołożyli wszelkich starań, aby ich nowy 
samolot zachwycał nie tylko sylwetką, ale 
i osiągami. Trzeba przyznać, że dziecko 
rewolucji technologicznej, której niewąt-

pliwie dokonali dystansuje konkurencję. 
Ale prawdziwa siła Boeinga 787 tkwi 
w materiałach, z których został wykonany, 
czyli w kompozytach. I o ile sam Boeing na 
naszych Targach KOMPOZYT-EXPO raczej 
się nie pojawi, to włókno węglowe, z któ-
rego został wykonany owszem!

XXI wiek – to wiek kompozytów! Ultra 
lekkie, wyjątkowo wytrzymałe, odporne 
materiały o zaawansowanej strukturze 
i technologii wykonania stosowane są już 
nie tylko w lotnictwie i motoryzacji, ale na 
szeroką skalę w żeglarstwie, przemyśle 
wojskowym, telekomunikacji, medycynie 
oraz tam, gdzie trzeba skorzystać z naj-
nowszych zdobyczy technologii.

Podczas 2. Targów KOMPOZYT-EXPO 
zwiedzający będą mogli poznać proces 
powstawania ultra lekkich samolotów 
(patrz zdjęcie) w Zakładach Lotniczych 
3Xtrim, czynnie uczestniczyć w Strefie 
Prezentacyjnej, w której Wystawcy przed-
stawią swoje produkty i usługi. Będzie 
można również obejrzeć prace dyplomo-
we studentów krakowskiej ASP: prototy-
py pojazdów, a także przedmiotów użyt-
kowych wykonanych z kompozytów.

D. G.
24-25 listopada 2011
www.kompozyty.krakow.plFo
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OKIEM ZNAWCY

T – transparentne prezentowanie oferty
R – rozbudzanie emocji wśród gości targowych
A – angażowanie wszystkich zmysłów gości targowych 
D – dbanie o obecność w mediach branżowych

E – eksponowanie produktów z wykorzystaniem zróżnicowanych aranżacji

Obecne targi są wielofunkcyjnym narzędziem komunikacji 
marketingowej, którego istota oraz szerokie możliwości wy-
korzystania przez wielu wystawców jeszcze nie do końca są 
właściwie rozumiane. Z tego względu warto nieco twórczo 
podejść do słowa „TARGI”, przyporządkowując każdej z jego 
liter ważną zaletę współczesnych wydarzeń wystawienni-
czych. Jednak, aby dokładniej opisać naturę targów, dobrze jest 
przywołać anglojęzyczny odpowiednik analizowanego pojęcia, 
na który składa się więcej liter – TRADE FAIR.

T
Podczas targów swoje oferty prezentują podmioty chcące pod-
dać się publicznemu osądowi. Liczą się one zatem z tym, że ich 
wystąpienie zostanie ocenione przez gości targowych (których 
często stanowią specjaliści z danej branży). Wśród grupy zwie-
dzających z pewnością trafią się również przedstawiciele rywali 
rynkowych, gdyż targi, dzięki swojej transparentności, uznawa-
ne są za najlepsze narzędzie marketingowe do uprawiania tzw. 
„jawnego szpiegostwa gospodarczego”. Wystawcami są zatem
firmy, które nie boją się zaprezentowania nowości rynkowych 
oraz skonfrontowania własnych produktów z ofertą konkuren-
tów.

R A
Dwie litery z anglojęzycznego słowa „trade fair” przypisano 
ważnej właściwości wydarzeń wystawienniczych, jaką jest oka-
zja do generowania niepowtarzalnych emocji przez oddziały-
wanie na wszystkie zmysły uczestników targów. Jest to możli-
we wówczas, gdy wystąpienie targowe ma aktywny charakter. 
Przy czym istotne jest, aby proces kreowania doświadczeń był 
zaplanowany i  nawiązywał do oferty targowej (był z nią spój-
ny). Oczekiwane doznania u zwiedzających można wywołać 
na kilka sposobów, w tym  m.in. za sprawą: interaktywnych 
prezentacji produktów, degustacji, próbek produktów, kon-
kursów, quizów, silnie angażujących i przykuwających uwagę 
wydarzeń (tzw. eventów).

D
Współczesne targi posiadają duży potencjał w zakresie budo-
wania świadomości istnienia marki wystawcy oraz marek pre-
zentowanych przez niego produktów. Za sprawą interesujących 
i niepowtarzalnych form architektonicznych stoisk, jak również 
atrakcyjnych programów wystąpień targowych, można zająć 
trwałe miejsce w pamięci zwiedzających. Ponadto kreowaniu 
marki sprzyja bezpośredni kontakt personelu reprezentującego 
wystawcę z publicznością. Podczas rozmów targowych występu-
je bowiem wielopłaszczyznowa i nieskrępowana komunikacja.

E
Przy właściwym podejściu wystąpienie targowe może zostać 
wykorzystane do realizowania funkcji z zakresu public relations. 
Targi, o istotnym znaczeniu dla obszarów gospodarki, stano-
wią rodzaj cyklicznego „święta branżowego”. Z tego względu 
chętnie uczestniczą w nich dziennikarze reprezentujący tytuły 
specjalistycznych czasopism, a niekiedy również telewizję, radio 
oraz portale internetowe. W związku z tym wystawcy, którzy 
profesjonalnie przygotują własny personel do nawiązywania 
kontaktów z przedstawicielami mediów, mogą osiągnąć znaczą-
ce korzyści wizerunkowe. To przygotowanie powinno przede 
wszystkim sprowadzać się do przeszkolenia wybranych osób 
w zakresie udzielania wywiadów oraz sporządzenia materiałów 
prasowych. 

F
Ważną kwestią, którą musi rozstrzygnąć każdy wystawca, jest 
wybór sposobu, w jaki produkt będzie prezentowany na stoisku. 
Zakres możliwych do wykorzystania aranżacji jest szeroki – a im 
bardziej będzie ona atrakcyjna dla widzów i oryginalna, tym lep-
szy efekt marketingowy uda się uzyskać. Wystawcy najczęściej 
instalują ekspozycje stałe (eksponaty umieszcza się na pode-
stach lub podwyższeniach). Elementy targowej oferty prezen-
tuje się również w gablotach oraz systemach wnęk ściennych. 
Niekiedy wykorzystuje się nietypowe aranżacje (np. eksponat 

F – formowanie pożądanych relacji biznesowych i towarzyskich
A – agitowanie na rzecz własnej marki (lub marek)
I – informowanie o obecności fi rmy na rynku i podkreślanie jej pozycji w branży

R – rozwijanie umiejętności sprzedawców oraz integrowanie zespołu

Odkryjmy na nowo zalety    

Dr Marcin Gębarowski
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zanurza się w cieczy lub gazie). Ponadto niektórzy wystawcy 
starają się zademonstrować, w jaki sposób powstają ich produ-
kty przez pokazanie (fragmentów lub całości) cyklów technologi-
cznych – w ramach takich inscenizacji pojawiają się pracujące 
urządzenia. Należy jednak zauważyć, że sposób prezentowania 
oferty targowej w dłużej mierze determinowany jest rodzajem 
produktu. Inne są możliwości w przypadku dóbr materialnych, 
a inne w przypadku usług. Wpływy na aranżację stoiska mają 
także rozmiary eksponatów oraz sposoby ich działania.

A
Praktyka handlowa pokazuje, że nic nie zastąpi interpersonalnej 
komunikacji (to głównie z tego względu internet nie spowodo-
wał upadku targów – co jeszcze kilka lat temu przepowiadano 
na łamach literatury branżowej). Wydarzenia wystawiennicze, 
jak żadne inne narzędzie komunikacji marketingowej, stwarzają 
wyjątkową okazję do budowania trwałych relacji biznesowych 
i towarzyskich. Sprzyja temu cykliczność spotkań targowych, 
które odbywają się na „neutralnym” terenie (poza siedzibami 
firm) oraz w poczuciu nieskrępowanej i uroczystej atmosfery. 
Przy czym relacje umacnia się nie tylko na stoiskach, ale również 
poza terenami targowymi (np. umawiając się na spotkania biz-
nesowe w restauracjach).

I
Wystawcy często traktują targi jako dobry sposób na podkreśle-
nie swojej silnej pozycji w branży. Znajduje to wówczas odzwier-
ciedlenie w wielkości wynajmowanej powierzchni wystawien-
niczej oraz w rozmachu urządzanych inscenizacji targowych. 
Dla części z firm przygotowanie wystąpienia targowego ma na 
celu tylko potwierdzenie, że funkcjonuje ona na rynku – zgodnie 
z założeniem: „jak nie wystawimy się podczas targów, to będzie 
oznaczało, że mamy poważne problemy lub już nie istniejemy”. 
Takie podejście stwarza jednak pewne zagrożenie dla wystawcy, 
gdyż wówczas inne (często ważniejsze) cele targowe mogą zejść 
na dalszy plan i nie zostać zrealizowane.

R
Wreszcie targi to także sprawdzian dla personelu sprzeda-
żowego firmy oraz okazja do podniesienia jego kompetencji 
w zakresie prowadzenia rozmów z klientami. Trudno sobie 
wyobrazić trudniejsze warunki do pracy handlowca niż na sto-
isku, kiedy często trzeba obsługiwać jedną osobę za drugą (nie-
kiedy w pozycji stojącej przez wiele godzin), wykonywać wiele 
czynności równocześnie (np. donosić ulotki, przyrządzać po-
częstunek), odpowiadać kolejnym interesantom na te same lub 
podobne pytania, dodatkowo przygotować się merytorycznie  
(z zakresu wiedzy technicznej, prawniczej, itp.). Ponadto pracy 
na targach prawie przez cały czas towarzyszy spore zamiesza-
nie (powodowane przede wszystkim przez odgłosy dobiegające 
z innych stoisk oraz osoby tłumnie przechodzące obok stoiska), 
co może powodować szybkie zmęczenie i rozdrażnienie, nad 

którymi należy zapanować. Udział w wystąpieniu targowym 
to także okazja do zintegrowania zespołu handlowców. Jednak, 
aby tak się stało, potrzebne jest odpowiednie zmotywowanie 
oraz dobranie osób, które będą współpracować ze sobą. Na tar-
gi bowiem można kogoś wysłać w nagrodę lub za karę.

Współczesne targi mogą zatem służyć do osiągania wielu celów. 
To właśnie ta wielofunkcyjność sprawia, że przed profesjona-
lnie przygotowanymi wystawcami, wraz z otwarciem dla zwie-
dzających hal targowych, otwierają się szerokie możliwości re-
alizowania zróżnicowanych działań marketingowych.

Marcin Gębarowski
adiunkt w Katedrze Marketingu

Politechniki Rzeszowskiej

   współczesnych targów
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NASI WSPÓŁPRACOWNICY

Pamiętam początek naszej działalności, gdy z powodów, które prze-
milczę, nagle, dwa tygodnie przed naszymi pierwszymi targami oka-
zało się, że nie ma nam kto zrobić zabudowy.  Niespodziewanie do 
naszego biura przy ul. Basztowej przyszło dwóch sympatycznych 
panów…

 – Zabudową targową zajmowaliśmy się wtedy już kilka lat, głów-
nie we Włoszech – rynek targowy w Polsce dopiero się rozwi-
jał. Niemniej bardzo chcieliśmy pracować w kraju, zwłaszcza 
u siebie, w Krakowie.  Wiadomość o powstaniu firmy Targi 
w Krakowie była dla nas bardzo miłą niespodzianką i niezwło-
cznie zaoferowaliśmy chęć stałej współpracy.
Szybko podpisaliśmy pierwszą umowę, od tamtej pory współpraca 
stale się rozwija. Czy wielu macie takich klientów „od zawsze”?

 –  Należycie do naszych najlepszych zleceniodawców, ale współ-
pracujemy również z targami w Bielsku, Katowicach. Niejedno-
krotnie jeździmy po całej Polsce, budując specjalne stoiska dla 
firm uczestniczących w targach. Rocznie, jako nieliczni wśród 
polskich firm o takiej działalności, zabudowujemy ponad 30 ty-
sięcy metrów kwadratowych powierzchni.
Prócz zabudowy standardowej, opartej na systemie ścian i mo-
dułowych łączyn, projektujecie i wykonujecie stoiska specjalne.
Niejako pod klucz, według życzeń klienta. Czy w ciągu ostatnich 
lat zauważyłeś, że zmieniły się gusty i oczekwania? Czy
 da się zaobserwować jakieś mody i trendy?

 –  Celem budowania stoiska autorskiego jest odróżnienie się od 
tła, bycie niepowtarzalnym, zwracanie uwagi na odmienność 
i wyjątkowość oferty. Osiągamy to stosując nietypowe materia-
ły (szkło hartowane, ściany wodne, szlachetne drewno), formy 
i kolory – wszystko w celu podkreślenia indywidualnego chara-
kteru oferty, którą chce zaprezentować wystawca. Atrakcyjna 
grafika, gra świateł czy barw – wszystko to ma przyciągnąć od-
wiedzającego targi klienta. A gdy już wejdzie w przestrzeń sto-

Z MARKIEM PARTYŁĄ, PREZESEM I WŁAŚCICIELEM FIRMY PROBUDEX
ROZMAWIA GRAŻYNA GRABOWSKA, PREZES TARGÓW W KRAKOWIE

iska… no cóż, tam właściwie kończy się nasza rola i wszystko po-
zostaje w rękach wystawcy. To od jego skuteczności zależy, czy 
zyska nowego klienta.
Twoja fi rma zdobyła wiele nagród. Na targach zazwyczaj są przyzna-
wane nagrody za estetykę stoiska, jego niepowtarzalność. Są rów-
nież inne nagrody dla fi rm zajmujących się zabudową targową. Jaką 
z tych nagród  najbardziej sobie cenisz?

 –  Największą satysfakcję sprawiło nam otrzymanie nagrody 
Lidera Usług Targowych w 2011. Nagroda ta jest przyznawana 
przez niezależne  jury Polskiej Izby Przemysłu Targowego za ca-
łokształt działalności.
Wiem, że prócz budowy i projektowania stoisk, zajmujecie się rów-
nież działalnością innego rodzaju; masz ciągle nowe pomysły.

 –  Kończymy renowację zabytkowego młyna zbożowego w cen-
trum Krakowa, planujemy organizować w nim różnego rodzaju 
eventy – seminaria, sympozja, spotkania firmowe itp. W sta-
rych murach będzie wyjątkowo atrakcyjna aranżacja, pozwala-
jąca na zróżnicowane projekty wnętrza wg potrzeb konkretnej 
imprezy i konkretnego klienta. Działalność ta ma uzupełniać 
i rozwijać  nasze główne przedsięwzięcia.

Stoisko to nie stragan
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Stawiamy na innowacyjno

www.easyfairs.pl

MAINTENANCE
TARGI UTRZYMANIA RUCHU, PLANOWANIA 

I OPTYMALIZACJI PRODUKCJI

Kraków, 5-6 października 2011 r. 

MAINTENANCE 
TARGI UTRZYMANIA RUCHU, PLANOWANIA 

I OPTYMALIZACJI PRODUKCJI

Kraków, 3-4 października 2012 r. 

SyMas
TARGI OBRÓBKI, MAGAZYNOWANIA, 

PRZEŁADUNKU, TRANSPORTU I LOGISTYKI 

MATERIAŁÓW SYPKICH I MASOWYCH

Kraków, 5-6 października 2011 r. 

FOOD-to-GO
TARGI DLA GASTRONOMII, LODZIARNI, PIZZERII, 

BARÓW SZYBKIEJ OBSŁUGI I CATERINGU

Pomorze/Gdańsk, 7-8 lutego 2012 r. 

FOOD-to-GO
TARGI DLA GASTRONOMII, LODZIARNI, PIZZERII, 

BARÓW SZYBKIEJ OBSŁUGI I CATERINGU

Śląsk /Chorzów, 18-19 kwietnia 2012 r. 

PACKAGING INNOVATIONS 
TARGI NOWYCH ROZWIĄZAŃ W BRANŻY 

OPAKOWAŃ

Warszawa, 14-15 marca 2012 r. 

SyMas
TARGI OBRÓBKI, MAGAZYNOWANIA, 

PRZEŁADUNKU, TRANSPORTU I LOGISTYKI 

MATERIAŁÓW SYPKICH I MASOWYCH

Kraków, 3-4 października 2012 r. 

MeCaTech
TARGI OBSŁUGI SERWISOWEJ POJAZDÓW I TECHNIKI 

WARSZTATOWEJ

Wrocław, 19 -20 października 2012 r.

 Organizator: easyFairs Poland Sp. z o.o. 

Al. Pokoju 82 

31-564 Kraków

tel.: +48 (12) 651 95 20/21 

fax.: +48 (12) 651 95 20/21

email: biuro@easyfairs.com

Zapraszamy na targi  organizowane przez easyFairs® w Polsce
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PROGRAM

www.targi.krakow.pl
Targi w Krakowie Sp z o.o., 31-586 Kraków, ul. Centralna 41a, tel.: 12 6445932, biuro@targi.krakow.pl

KRAKDENT
20. Mi´dzynarodowe Targi 
Stomatologiczne w Krakowie
08-10.03.2012 

XI Mi´dzynarodowa Konferencja 
DENTAL SPAGHETTI
10.03.2012

AEDIFICIUM 
Targi Odnowy i Utrzymania 
Obiektów Zabytkowych
16-17.03.2012 

14. Targi Edukacyjne 
w Krakowie
Salon Mo˝liwoÊci
Salon Multimediów Edukacyjnych 
Salon Wyposa˝enia Placówek OÊwiatowych
21-23.03.2012

10. TUNING SHOW 
w Krakowie
Custom Salon 
12-13.05.2012

JUBINALE
Letnie Targi Trendów Jubilerskich 
i Zegarkowych
Organizator: Polska Bi˝uteria
17-19.05.2012

SPA&WELLNESS
6. Targi Wyposa˝enia i Us∏ug
Strefa MedSpa
Strefa BeautySpa
25-26.05.2012 

2.Targi Ksià˝ki dla Dzieci
01-03.06.2012

wiosna 2012
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